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weschraubte Leisten gehalten. Abb. 2160 und 2161 geben die Ausfithrung von Heckel,
Saarbriicken, D. R. G. M. Nr. 13412, wieder, bei der einzelne Lederscheiben in einer
wffenen Rinne auf einer Litze aufgereiht sind, deren Enden an zwei Scheibenarmen
wverspannt werden. Die doppelrillige Form, Abb. 2159, fiir eine Zwischenstelle bestimmt,
gibt die Kraft des einen Seils an das andere weiter. Auf ausgefiitterten Scheiben
lbrauchen die Seile nicht so stark vorgespannt zu werden wie auf gufleisernen.

Kleinere Rider werden gewdhnlich ganz aus Gulleisen
hergestellt; groBere bestehen vielfach aus gulleisernen
Krinzen und Naben, aber schmiedeisernen Armen aus
Rund- oder Flacheisen. Die
ersteren werden meist einge-
o gossen, Abb. 2162 und 2163,
A die letzteren auch durch

Abb. 2160 und 2161. Drahtseil- Schrauben angeschlossen.
scheibe mit Lederauskleidung.
Heckel, Saarbriicken.

Abb. 2162. Drahtseilscheibe. Abb. 2163. Drahtseilscheibe.

5. Berechnungsbeispiele.
Beispiel 10. N — 8 PS, sind auf ¢ — 25 m Entfernung durch ein Drahtseil zu iiber-
tragen.
a) Berechnung nach der iiblichen Art.
Gewithlt: v = 10 m/sek Laufgeschwindigkeit.
Umfangskraft U:
(o= N5 =8
U——z—)—f_%— =60kg .
Seil nach Zusammenstellung 163: Durchmesser ¢ = 10 mm, aus z = 42 Drahten
von 6 = 1 mm Durchmesser bestehend.
Seilscheibendurchmesser: D = 1500 6 = 1500 - 1,0 = 1500 mm.
Drehzahl der Welle:

60v 60-10
= = — 127 Assig.
O 15 7; zulissig
Drahtquerschnitt :
7 §? (0
=7k —49. > 2
= i 4 n 0,330 cm?.
Nutzspannung:
U 60
= — == 9 | 2
Oy 7~ 0,330 182 kg/cm?.
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Biegespannung :
0 0,1-700000
— — = il = k 2
%="D 150 466 kg/cm
Fliehspannung : 5 o
) -V SRR 02
g, = LB = 17,96 kg/cm?.

T 10g 10 9,81
Wenn bei der kleinen Achsentfernung die Vorspannung gleich der doppelten Nutz-

spannung o, — 2 0, — 364 kg/em? genommen wird, so folgt der nétige Durchhang
aus Formel (707), wenn S; = o, - f eingefiihrt wird:

o~ 0,31- 252 ! 0,202
A R = 0,202 S = 0
Y 8.0.f  8-364-0,33 0, il (o) o8 0,0081 oder 0,819/,

der Achsentfernung.
Eine Vorstellung iiber die Spannungsinderungen, die bei Warmeschwankungen von

-+ 25° gegeniiber der mittleren Temperatur, wie sie bei Betrieben im Freien sicher zu
erwarten sind, entstehen, zeigt die folgende Rechnung, die allerdings insofern zu ungiinstige
Verhiltnisse ergibt, als die Forménderungen der Welle und der Réder auBer acht gelassen
sind. Die Linge der zwischen den Scheiben durchhiingenden Seilstiicke ist nach (649):

l—a <1+ . »”—2)1 2500(1 2y 29322,):2500 43 om

B 3 25002 :

und die Gesamtlange:

L =21 +xD =2"-2500,43 + - 150 = 5472,1 cm.

Bei Temperaturinderungen von { = == 25 Grad erfihrt dieses Seil bei einer Ausdehnungs-

1l
P e — 2o 0 o1 7 q a » Vi i .
zahl C 90000 auf 1° eine Verlingerung oder Verkiirzung um:
5472,1-25
i=L-t-(=————=1,52¢m.
¢ = 90000 e
Auf jedes der Seiltriimer entfillt davon:
1,52-2500,43
g 1,02:200045 :
" 5472,1 i

sie nehmen mithin bei der Erwirmung die Léinge:
I = 2500,43 + 0,70 = 2501,13 cm

an und haben nach (649) einen Durchhang:

8

dem eine Spannung von:

y;:V 3 el —a)= V i . 2500 (2501,13 — 2500) — 32,6 cm oder 0,326m ,

a2 31252
o 57(1/(5 il 70,371 :-v) . :225kg/cm2
U R SR 13P6 0133
entspricht. Diese hat also um 139 kg/em? abgenommen, wihrend das Verhiltnis zwischen
Vor- und Nutzspannung auf:

sinkt und der Betrieh wesentlich unsicherer wird. )
Bei der Erniedrigung der Temperatur um 25° gegeniiber der mittleren wird 1" =1 —2

— 2500,43 — 0,70 = 2499,73 cm kleiner als die Achsentfernung, so dal die Verkitrzu'ng

nicht mehr allein durch den Durchhang ausgeglichen werden kann, sondern sich

teilweise in Spannung umsetzen mul. Rechnet man iiberschlagweise die gesamte Ver-

ringerung in Spannung um, so ergibt sich als oberer Grenzwert:

€ A 0,70-700000

et — - — 196 kg/cm?2.
& o l-o 2500 =l
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Damit steigt die Vorspannung auf 364 + 196 = 560 kg/em? und der Achsdruck auf
das 6,2 fache der Umfangskraft.

Das Beispiel zeigt, daB ein nach der iiblichen Art bemessener Drahtseiltrieb bei
geringer Achsentfernung gegen Wirmeschwankungen recht empfindlich ist.

b) Berechnung nach Felten und Guilleaume.

Bei n— 127 Umdrehungen in der Minute, wie oben, wird der Seildurchmesser nach
(709): it

N 8
i = _10,6 1,44 cm.
10,6Va.n 10,1/25.127 ,44 cm

Wihlt man nach Zusammenstellung 163 ein Seil von 15mm Durchmesser mit
» — 48 Drihten von 6 — 1,4 mm Durchmesser und einem Drahtquerschnitt von
7%

f=2 "= 48~—:—0,142 = 0,739 cm?,

so wird der Scheibendurchmesser:
D —175d — 175 - 1,5 = 262,5 cm oder rund 2600 mm,
die Seilgeschwindigkeit:

il D e O e
60 60 7,3 m/sek
und die Umfangskraft:
TN IR
U = ’U’il 1773 — 34,5 l«.g
Die Nutz- und Biegespannungen im Seil werden geringer, dagegen nimmt die Flieh-

spannung etwas zu.
Die Vorspannkraft, mit der das Seil aufgelegt werden muf}, kann geniigend genau

aus: ‘o
_Si+8_

9,75+ 1,75
” 2 N &

S — 2,25 U — 76,6 kg
berechnet werden, der eine Vorspannung von:
s e
¥ f 0,739
und ein Durchhang nach (707):
G 07 0s e

= 104 kg/cm?

—0,714m

S e

oder 2,86°/, der Achsentfernung entspricht.

Warmeschwankungen von -+ 25° verandern die Vorspannkraft nur wenig; bei der
Brwirmung fillt sie auf 71,8 kg, bei der Abkiihlung steigt sie auf 81,5 kg, so da} ein
recht sicherer und zuverlissiger Betrieb entsteht.

Zahlenbeispiel 11. 100 PS sind bei @ — 80 m Achsabstand und 7 = 100 Umdrehungen
in der Minute zu tbertragen.

Seildurchmesser nach (709):

8 2 e K
@ == 10, ‘/ai-iﬁ =10,6 V S0 2,46 cm .
Gewihlt: Seil von d — 24 mm Durchmesser mit 60 Drihten von 1,8 mm Durchmesser,
/ = 1,52 cm?® Drahtquerschnitt und g, = 1.46 kg/m Eigengewicht.
Scheibendurchmesser :
D) = W5 el = Ve e 2zt — oA v
Umfanggeschwindigkeit :
y_ D _ 42100

= 22,0 m/sek
80 60 ,0m/sek .
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Umfangskraft: S
75N  175-100
U——— = ———8dlkg.
Nutzspannung :
U 341
— — =2 — 293kg/om?.
g, T 3 kg/cm
Biegespannung:
0 0,18-700000
= = = = 2
%=_"D 490 300 kg/cm?.
Fliehspannung :
yep:  9.5.2922
R kb el RS

%~ log  10-9,81

Die GroBe von y folgt unter der Annahme, dafl nur die Drahte, nicht aber die Seele
tragen, aus dem Gewicht eines 1 m langen Seilstiicks von 1,46 kg, auf das im vorliegenden
Falle 153 cm?® Draht entfallen:

1,46 g ,
P =5cs -1000 = 9,5 kg/dm3.
Vorspannkraft:
S,=2,25 U = 2,25.341 =767 kg.
Vorspannung :
. T 501 kg/em?
W= e b :

Durchhang withrend der Ruhe:
go a*_ 1,46-807

T e R U
e AT

Annihernd bekommt man die freie Spannung im ziehenden Trum aus:
o= 0, 4 28— 5014 111,6—912,5kpjom*,
im gezogenen aus:

oL i;"r — 501 — 111,5 — 389,5 kg/om?.

Die genauere Untersuchung an Hand der Durchhangkurve und der Kennlinie, die
o 1 .
auf ganz dhnliche Weise wie bei Riemen und Hanfseiltrieben mit o' = 700000 cm?/kg

und y = 9,5 kg/dm? aufgezeichnet wurden, gibt iibrigens fast genau die gleichen
Werte.
Bei der Belastung nehmen die beiden Seiltriimer recht verschiedene Durchhinge an:
go @ 1,46-80

s zi 2 = = = 1 26w

das ziehende Yo =g A .91 m
2 : 2

das lose: gt LS8 1 0AE 1,97m.

Y=g /L 8502

Eine Erwirmung des Seils um 25° lafit die Spannung im ruhenden Triebe auf'442,
also um 59 kg/cm? sinken, bei der Abkithlung um 25° auf 594, also um 93 kg/cm? steigen,
Schwankungen, die ohne wesentlichen EinfluB auf den Betrieb sind.

Berechnungsheispiel 12. In Abb. 2164 ist der Seilscheibenkranz des auf Seite 1238
durchgerechneten Beispiels 9 mit einem Riementriebe derselben Hauptabmessungen
und Leistung in Vergleich gestellt. Aufier den 12 in der Rechnung angenommenen Seilen
sind zur Sicherheit zwei weitere vorgesehen, so daB die Scheibe 14 rillig ist. Die Um-
fangskraft betrigt:

5N 75-59
D DB

v 25
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Bin einfacher Riemen erhielte nach Abb. 2058 bei b, = 14,5 kg/em eine zu grofie
Breite:

w10
N i B[
b W T 122 em',
wihrend der Doppelriemen mit k, = 26 kg/em:
W Ao
b= P :/267:680111

n

breit werden muB, vgl. Abb.2165. Fir einen Stahlbandantrieb gab die Eloesser
Kraftband-Gesellschaft lediglich an, dafl zur Unterbringung der in dem Falle
notigen zwei Binder eine
Scheibenbreite von 170 mm
ausreicht. Der Vergleich er-
gibt, daB im vorliegenden
Falle der Seiltrieb am brei- ‘ ®
ttesten, der Stahlbandtrieb | S
am schmalsten ausfillt. In \
bezug auf das Gewicht der
Scheiben bestehen jedoch
weringere Unterschiede, weil
die Stahlbander kriftige
Krinze verlangen. Entschei-
.dend miissen die Anlage-

e A e 52 e

f j e T T 1 TN 2 e

SIS
S

1 sl

: : U Abb. 2164 und 2165. Vergleich zwischen Seil- und Riementrieb fiir
kosten, die, was das Uber- 590 PS Leistung bei v = 25 m/sek Umfanggeschwindigkeit.
tragungsmittel anlangt,

beim Seiltrieb am kleinsten sind, und der Wirkungsgrad sein, soweit nicht besondere
Umsténde, wie die Abgabe der Leistung an mehrere Wellenstringe oder ortliche Ver-
héltnisse, maBgebend werden.

Siebenundzwanzigster Abschnitt.

Kettentriebe.

Bei Kettentrieben wird die Kraft mittelbar durch eine Kette von einem Rade auf
das andere iibertragen, wobei die Rider mit Zihnen versehen sind, die in die Ketten-
glieder eingreifen, so daB eine sichere und verhaltnisgleiche Ubertragung von der einen
Welle zur andern zustande kommt. Gegeniiber Zahnriadern bieten Kettentriebe den Vor-
teil, auch bei groReren Achsabstinden anwendbar zu sein; im Vergleich mit Riemen-
und Seiltrieben weisen sie geringere Achsdriicke auf und sind unempfindlich gegen
Feuchtigkeit und Warme. Selbst bei hohen Umfanggeschwindigkeiten und in staubigen
und schmutzigen Betrieben bewihren sie sich gut und finden haufig in der Fordertechnik,
an Fahrridern, im Werkzeugmaschinen- und Kraftwagenbau Anwendung.

Zusammenstellung 164. Rollenketten von A. Stotz, Stuttgart (vgl. Abb. 2168).

Zulassige Belastung . . . . . . . kg | 100 ‘ 150 ‘ 200 300 400 | 500 750 1000 | 1500
Teilimg N gl =05 Uiy o nl s mm SRR IRE20 T8I ER20 ‘ 30 ‘ 35 ‘ 40 45 50 55
Weite zwischen dent Plattenii Ssoa s 14 | 16 l 18 | 20 22 | 25 30 35 [+ 45
AuBerer Rollendurchmesser . . . . 9 ‘ 12 15 ‘ 17 ‘ 18 a2 26|28
Bolzendurchmesser . . . . . . . . ¥ 5 8 i 10 (16T S 7 ‘ 74 T 18 20
TiasehenDuotiae i Subi e R g T A N R B T T [
T e A B i D e e T s Gl e
yanze Breite der Kette . . . . . 4 g8 usnD (36 40 46 52 ‘ 62 68 90
Gewicht des laufenden Meters . kg/m | 1,25 | 2 | 2,75 | 3,50 ‘ 3,70 b 7 8,40 | 12,50




